

向“新”而行

大龙开发区

推动高质量发展 再创历史最佳

刘婧璇

2024年,大龙开发区坚持稳中求进工作总基调,全力推动高质量发展进程,工业经济持续增长,项目建设和持续推进,风险防范持续有力,营商环境持续优化等,锚定目标,迈出一个个铿锵有力的脚步,绘出一张张亮眼的成绩单……

工业经济持续增长 万众一心、砥砺前行,这一年,大龙开发区经济运行稳中有进,完成规模以上工业总产值245.5亿元、同比增长4.4%,完成新型功能材料产业产值212.38亿元、同比增长3.07%,完成外贸进出口18亿元。在新能源动力电池及材料产业市场下行、价格下滑的情况下,开发区瞄准产业发展布局,逆势而上,实现价跌量增,规模以上工业总产值、新型功能材料产业产值连续三年200亿元以上。

大龙开发区始终坚持工业为本、工业强区,依托得天独厚的资源禀赋和交通区位优势,因势而谋、顺势而动、乘势而上,全力以赴抓招商、推项目、兴产业、强配套、固基础,形成以新型功能材料为主导产业,劳动密集型轻工、节能环保、精细化工、传统能源及其他产业同步发展的“1+4”产业格局,吸引了200余家优质工业企业来此投资兴业,工业产业呈集群集聚发展的良好态势。

产业项目夯实底气

抓项目就是抓发展,大项目、好项目是经济发展的“压舱石”。

开发区坚持把高质量发展作为首要任务,2024年实施重点项目22个,其中省级重点项目10个。嘉尚一期建成投产,二期完成厂房及附属设施建设;贵州大龙年产20GWh钠电电池芯生产项目建设(一期)完成基础建设,开始厂房主体结构施工;红星电子项目开始基础施工……

“稳”的势头有效延续,“进”的步伐坚定有力,“好”的因素逐步累积,2024年,大龙开发区成为全省唯一入选全国“无废园区”典型案例,被明确为贵州省“重点开发区”和“产业聚集示范开发区”,列入全省开放型经济示范区(国家级经开区培育对象名单、外贸提升区)。园区企业中伟新材料、中科星城、中伟资源循环、凯金新能源、汇成新材料进入贵州民营企业100强榜单,中伟新材料、中科星城跻身贵州制造业民营企业20强榜单,嘉尚新能源建成全球首创最长的100米锰酸锂正极材料隧道窑及配套生产线,中伟镍系、钴系前驱体出货量继续稳居行业第一。

创新引擎强劲驱动

科技创新能催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。大龙开发区众多企业创新创造活力澎湃,充分发挥自身技术优势,研发制备新技术、新工艺、新材料,全力推进科研成果转化运用,有效提升企业核心竞争力,助推企业实现高质量发展。作为大龙开发区首家本土上市公司,中伟股份始终坚持“研发创新是第一驱动力”的发展理念,全面贯彻实施“技术多元化、发展全球化、运营数字化、产品生态化”的“新四化”战略,以技术引领公司全球化、科技化、现代化发展。

中伟股份车间步履不停,求索不止,在竞争激烈的锂电市场,贵州大龙汇成新材料有限公司选择持续耕耘以锰为原料核心的电池,锰酸锂技术不断突破,并采用“资源综合利用+能源循环”的生产经营模式,使磷酸锰铁锂材料实现了规模化投产,保障产业链完整高效,成为业内异军突起的新生代。汇成新材料一景在2024年,中伟股份、汇成新材料荣获“全国工人先锋号”“贵州省科学技术进步奖一等奖”,恒鑫化工、红星发展、京恒新材料、红星电子荣获“国家级高新技术企业”称号,外贸进出口连续多年占据全市75%以上。

营商环境焕发活力

营商环境是市场主体赖以生存发展的“土壤”,是投资的“风向标”、发展的“晴雨表”。大龙开发区坚持优服务、兴产业、强实体,增强主动服务意识,深化联系服务重点企业重点项目工作机制,打造“企业之家”、持续推进“高效办成一件事”,以“保姆式”服务模式,聚焦发展过程中的难点堵点,切实纾困,竭尽全力营造和谐有序的发展环境。

这一年,园区基础设施持续提升,健全配套要素保障,220kV大龙东(胜利)变电站投入运营,逐步补齐园区配套短板。开发区二号主干道顺利通车,途经中伟铜仁(上市主体)产业基地、嘉尚新能源、山河智能、抚溪江村、鲢鱼塘村、德龙新区等地,最终汇入到主城区,进一步优化了企业物流运输环境。工业污水处理中心建设并正常运行,进一步提升了园区水环境、社会环境、生态环境……园区绿色底色愈发厚实,推进园区绿色持续发展。2025年奋斗的号角已吹响,大龙开发区将紧紧围绕“打造新型功能材料产业集群高地、建设千亿级产业园区、创建国家级开发区”战略目标,完成规模以上工业总产值280亿元,规模以上工业增加值68亿元,外贸进出口20亿元,步履不停,全力以赴,持续谱写高质量发展新篇章。

新春走基层

消防队的别样“年味儿”

市融媒体中心记者 田莉莎 通讯员 龙亚丽



1月28日,农历除夕,石阡县消防救援大队联合大学生志愿者们执行了一个“特殊”任务——接待大队长长期帮扶的贫困学子来队团圆。

“我们想在消防队陪你们过新年。”早在10天前,消防员就带着精心准备的新春慰问品,走进贫困学子家开展暖冬活动,当问及孩子们的新年愿望时,孩子们洋溢着笑容说道。

当他们刚踏入消防队门口时,就听到一声警铃响起,看到消防员原地着装登车,展示“快速灭火操”,演绎了火情面前“兵贵神速”的震撼场面。孩子们被各类消防车和器材设备所吸引,纷纷开始穿消防服、坐消防车、提水带、抱水枪,狠狠的过了一把“消防瘾”。

随后,消防员们带孩子们参观了宿

舍,指战员之家、健身房、荣誉室等功能库室,邀请孩子们一起开展了你猜我猜、套圈赛、乒乓球赛、看电影等丰富多彩的文体活动。孩子们把自己画的“我心中的消防员”绘画作品送给消防员,感谢消防员叔叔们这一年来的帮助,并表达在今年的学习和生活中,要好好学习,以优异的成绩回报祖国。

在年夜饭饭桌上,消防员与孩子们围坐在一起,其乐融融。大家一边品尝一盘盘可口的饭菜,一边分享着生活中的点滴趣事,脸上都洋溢着幸福的笑容,欢声笑语回荡在整个空间。他们在浓浓的年味里过年,在独特的仪式感中期待一年更比一年好,这是消防队里的“年味儿”。

供电人的欢乐“除夕味”

李朝辉 吴学浩

1月28日8时12分,正是农历除夕夜用电高峰时段,也是除夕夜准备看联欢晚会的时段,德江供电局应急值班人员立即通知10余名抢修人员赶紧集合,准备好相关工具驱车赶赴现场。

经现场检查,发现小区电缆过小,不能修复,只能对其进行更换。此时,小区居民的脸上都写满了焦急。

“夜间作业,大家要注意安全,严格按照规范流程,高质量完成工程任务。”现场抢修负责人再三叮嘱,10余名抢修人员投入紧张施工。

抢修现场,环境复杂,特别是电缆沟内

受到影响。

获悉情况后,德江供电局应急值班负责人立即通知10余名抢修人员赶紧集合,准备好相关工具驱车赶赴现场。

经现场检查,发现小区电缆过小,不能修复,只能对其进行更换。此时,小区居民的脸上都写满了焦急。

“夜间作业,大家要注意安全,严格按照规范流程,高质量完成工程任务。”现场抢修负责人再三叮嘱,10余名抢修人员投入紧张施工。

抢修现场,环境复杂,特别是电缆沟内

的情况,经历过多次抢修,电缆中间头多,部分电缆已经完全埋在淤泥下,不好开展工作,只能用手一点点的将淤泥拨开去翻找。

由于条件恶劣,需要对电缆进行多次识别开断,长度缩短后才能便于施工。为此,高压试验工作人员也积极参与,并于施工当晚,由抢修工作人员现场对电缆识别开断,对待不太确定的识别信号,进行反复的试验,确保每一次识别开断均准确无误。

最终齐心协力,一鼓作气,德江供电局抢修工作人员用30分钟的时间

就完成了新电缆的更换,于当晚8点12分对其恢复供电。当电视机里传出激越、欢畅的迎春音乐声时,供电员工脸上露出欣慰的笑容。

“没想到复电这么快,辛苦你们了,太感谢你们了!”多维二期小区恢复供电后,在场的居民紧紧拉着抢修人员的手万分感谢地说道。

辞旧迎新,坚守岗位时,德江供电局抢修人员继续坚守在除夕夜,巡线跑、忙抢修,这就是他们的别样除夕别样年!

接续奋斗 共谱新篇

(上接1版)

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊华侨华人总会会长邹勇说,“过去一年,祖国在各领域的发展成就举世瞩目,作为一名海外游子,我感到与有荣焉。这些成就充分表明,中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中,海外侨胞发挥桥梁纽带作用,我们愿为祖国繁荣发展贡献力量,与祖国人民一起,共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的雷别拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一,去年作业完成集装箱班列2300列,作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说,习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩,作为共建“一带一路”项目参与者,他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作,让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信,激励着我们更加努力地工作,为祖国繁荣发展贡献自己的力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展,也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说,“过去一年,中非合作论坛北京峰会胜利召开,中非关系、中肯关系不断深化,取得丰硕成果。我们身在非洲,心系祖国,祝福祖国在新的一年里繁荣昌盛,祝愿中非合作再上新台阶。”

全法中国学者学生联合会主席姜艺萌说,习近平总书记在讲话中提到,过去一年中国扎实推动高质量发展,注重各项事业协调并进,她对此深有感触。国家的繁荣富强为青年一代创造了良好学习与生活环境,也为他们未来发展提供广阔舞台。“我们要向在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩的中国体育健儿学习,以拼搏奋斗精神,以更强责任感和使命感投身学术,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

巴西里约热内卢天主教大学物理系博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。

“我仔细阅读了习近平总书记的讲话,深受鼓舞。2024年中国大事喜事不断:庆祝新中国成立75周年、党的二十届三中全会召开、庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中建交50周年,许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣,一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花,中国高科技产品深入巴西人生活,中国电子游戏受到巴西青年喜爱,作为中国人我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛!”

坚定信心拼搏奋斗

习近平总书记的讲话中指出,我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心、心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目经理部副总经理路怀明说,“作为匈塞共建‘一带一路’的重点合作项目,匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁,更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年,建设团队克服工程条件复杂等诸多困难,已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来,匈塞铁路全线施工不停,继续奋战,确保这一项目在今年全线贯通。”

海南南非工业园电视工厂的中国工程师牟兴说:“作为海外项目一线工作人员,我深刻感受到共建‘一带一路’倡议在促进中非合作、推动全球南方发展振兴方面的重要意义。虽然春节不能与家人团聚,但我深知,在异国他乡的坚守,正是对拼搏奋斗精神的最好诠释。”

作为中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目,上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目所有发电机组,去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵辉说:“习近平总书记的讲话鼓励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和

绿色甲醇等新能源技术在国际市场上的应用,以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量,激励着所有从事国际中文教育和文化交流的同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说,“我们将继续不懈努力,致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁,为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

贴春联、挂灯笼,第三批中国援瓦努阿图医疗队驻地张灯结彩。去年12月瓦努阿图发生7.3级地震后,医疗队第一时间投入救援。队长陈牧雷说,习近平总书记的讲话进一步坚定了队员们坚守一线、勇担使命的信念。“我们将努力帮助培养当地医疗人才,提升本地医疗能力,为瓦努阿图医疗体系可持续发展贡献力量,助力推动构建人类卫生健康共同体。”

中国第23批赴黎巴嫩维和部队建筑分队队长熊朝春说,日益强大的祖国不仅是人民幸福生活的坚实依靠,也是人民军队履行使命的坚强后盾。全体维和官兵将牢记习近平总书记殷切嘱托,以祖国发展成就为动力,忠实履行维和使命,践行大国担当,为世界和平贡献更多中国力量。

开拓进取共谱新篇

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平总书记提出殷切希望:以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后,北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说,在中马两国领导人亲自关心推动下,北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目。“新的一年,我们将围绕习近平总书记关于推进高质量共建‘一带一路’走深走实的要求,继续切实履行助力当地发展的责任使命,擦亮‘中国名片’,为书写中马友谊、促进中国与世界共同发展作出贡献。”

“习近平总书记的讲话催人奋进。”中

国港湾中东区域管理中心总经理杨志远说,从海港码头到沙漠戈壁,共建“一带一路”项目建设火热朝天,在中东热土上留下浓墨重彩的一笔。“2025年是‘十四五’规划收官之年,也是中国与沙特建交35周年。我和同事们将按照习近平总书记的嘱托,以蛇行千里的劲头,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化的海外新篇章。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说,近年来,中白全天候全面战略合作伙伴关系稳步发展,共建“一带一路”合作重点工程扎实推进,双边交流日益密切。“新的一年,我们将按照习近平总书记讲话精神,切实发挥商会的连接纽带作用,服务好在中白投资企业,继续加强与白界人士的联系,为增进两国人民福祉作出更多贡献。”

新春佳节到来之际,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”巨菌草、“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮成长,试验奶牛“哞哞”声不绝于耳,为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年,张洪恩说,中非友好合作已经站上新起点,随着中非畜牧业合作深入推进,希望自己能将在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家,为国家援外事业贡献绵薄之力,“让撒哈拉沙漠多一些绿色”。

老挝苏发努冯大学孔子学院中方院长宋曼英说:“聆听习近平总书记的讲话,内心满是自豪与力量。新的一年,我们将以习近平总书记讲话为指引,组织更多以中老友好为主题的文化交流活动,增进两国人民尤其是青年群体的相互理解与信任,助力夯实中老友好的民意基础。”

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘峥说,“在新的一年里,我们将积极参与国际交流,讲好中国故事,传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党的领导下,在全体中华儿女共同努力下,中华民族伟大复兴的梦想必将实现!”

新华社北京1月29日电

碧江围绕“三抓”赋能经济高质量发展

(上接1版)金瑞新材料获批博士后科研工作站,同德药业获评农业产业化国家重点龙头企业,完成工业投资7亿元、增长67.8%;平台经济规模达175亿元,排全市第一;完成粮食播种面积15.27万亩、产量5.8万吨;接待游客、旅游总收入分别增长20.6%、17.9%。

向上推送项目346个、资金需求303亿元,通过国家审核76个、资金需求31.54亿元,获得支持项目38个、资金4.55亿元。山水林田湖草沙一体化、粮食直库二期等65个存量项目快速推进,华宴食品等75个项目开工入统,形成投资45.7亿元;年产100万吨饲料、坭泥排水防涝等41个省市重大项目有序推进,完成投资31.78亿元。新增限上商贸企业25家,消费品以旧

换新成交1.9万单、带动消费近1亿元,东西部消费协作销售额达5.7亿元,预计社会消费品零售总额增长6%。

2024年全区50家规模以上工业企业累计完成投资96.97亿元,同比增长3.55%。全年累计完成增加值20.35亿元,同比增长2.3%,与2023年同期相比,提高了3.4个百分点。全年完成社会消费品零售额193.69亿元,同比增长4%。1月至10月,全区开放型经济货物贸易进出口总额完成6300万元人民币,同比增长31.5%。

2024年,通过招商引资的方式,成功盘活原天翔纺织、鑫宝矿业、阳光铝业等企业,使闲置资源得到有效利用。鑫强环保的重组复产工作稳步推进,即将再次投产,为工业经济的高质量发展注入新动力。9

月27日,商务部公布第二批186个全国县域商业“领跑县”典型案例,碧江区成功入选2024年全国县域商业“领跑县”案例集,是铜仁市唯一上榜区县。通过精准施策、强化服务、挖掘潜力等一系列“组合拳”,2024年全区新增限上商贸企业25家,位于全市第一。

2024年,全区全年实现产业招商项目新增到位资金24亿元以上。截至目前,该区党政主要领导分别外出招商5次,会见客商各54次,签约项目49个,签约资金30.13亿元,上报新增到位资金24.1亿元(部分未审核),完成全年目标任务的部分42%,其中工业到位资金6.89亿元。500强投资总额1.1亿元。

“一县一试点”改革任务有序推进,完

成区级改革任务30项。国企实体化转型深入推进,资产规模达185亿元,累计盘活资产13亿元。引进润鑫纺织、鑫宝矿业等企业9家,新增到位资金21.9亿元。碧江高新区被认定为全省重点开发区,中国(铜仁)跨境电子商务综合试验区成功挂牌,碧江入选全国县域商业“领跑县”案例集,荣获“数字黔乡”试点。

乘势而上开新局,砥砺前行谱新篇。2025年,碧江区将以积极主动的态度,钉钉子的精神,咬定目标不放松,铆足干劲再加压,立超常之志、发超常之力、行超常之举,清单化、项目化、具体化、责任化推动工作落地落实,全力推动经济社会高质量发展,奋力谱写绿色铜仁现代化建设碧江篇章!